

教处字[2024] 号

关于进一步做好2025届本科毕业论文（设计）工作的通知

各二级学院：
根据教育部《本科毕业论文（设计）抽检办法（试行）》（教督〔2020〕5号），从2022年开始抽检本科毕业论文（设计），抽检结果将作为本科教育教学评估、高校分类考核、一流本科专业建设、本科专业认证以及专业建设经费投入等教育资源配置的重要参考依据；另外，在山东省教育厅、财政厅《关于推进应用型本科高校建设的指导意见》（鲁教高字[2020]2号）文中明确规定“毕业设计（论文）在实验实习、行业一线和社会实践中完成的占比理工类专业不低于90%，人文社科类专业不低于60%”，因此毕业论文（设计）选题对我校应用型大学建设有着重要影响。为进一步做好2025届本科毕业论文（设计）工作，提高毕业论文（设计）的质量，促进我校应用型大学建设，现将有关工作要求通知如下：

一、做好组织动员
[bookmark: _Toc338597993][bookmark: _Toc338597778][bookmark: _Toc338596505]各学院要切实加强本科毕业论文（设计）工作的组织和管理，做好宣传动员。各学院可以通过组织专题讲座、动员会等形式，提高师生对毕业论文（设计）在人才培养过程中的重要意义的认识，充分调动指导教师和学生的积极性。各学院要积极做好《泰山学院毕业论文（设计）管理规定》（泰院政发[2021]69号）的宣传解读工作，明确新形势下毕业论文的新任务、新要求，强化学生质量意识，坚决杜绝学生蒙混过关的侥幸心态。
二、加强选题管理
各学院要加强选题检查，查看选题是否符合本专业的培养目标和毕业要求（师范类专业选题要体现师范生综合运用知识解决实际问题的能力；工科专业选题要结合工程实际问题，培养学生的工程意识、协作精神及解决实际问题的能力），是否难易适中、工作量适当。毕业论文（设计）在实验实习、行业一线和社会实践中完成的占比理工类专业不低于90%，人文社科类专业不低于60%（为迎接师范专业认证，师范类专业要体现学生与基础教育直接相关或者间接相关的选题比例原则上应不低于60%）。
三、强化过程管理
各学院要督促指导老师增强责任意识，明确指导教师职责，确保时间、精力投入。要督促学生合理安排毕业论文写作进度，保证论文写作时间。指导老师要及时掌握学生论文进度，对学生毕业论文（设计）各个环节进行深入细致的指导，及时帮助学生解决论文写作过程中遇到的困难，鼓励指导老师结合在研科研课题指导学生毕业论文选题。2025届本科毕业论文（设计）工作将继续使用“维普毕业论文（设计）管理系统”，系统操作请参见附件3。
二级学院是论文工作管理主体，要严格按照《泰山学院毕业论文（设计）管理规定》开展各项工作，组织各专业制定论文教学大纲，强化论文过程管理、环节管理和流程管理，做到程序规范、标准明确、有据可查。通过调查调研和巡视督导，及时跟进了解工作进展、发现问题予以改进；通过论文监督检查，对论文选题现实意义、写作结构安排、内容逻辑构建、专业能力展现以及遵守学术规范等进行考察。确保学院管理到位、教师指导到位、学生投入到位、论文质量保障到位。毕业论文在“全国本科毕业论文抽检”中的结果，将在“二级学院教学工作评价”考核中体现。
四、实施校外评审
毕业论文（设计）答辩前开展校外评审（“盲审”）是本科教育教学审核评估的重要指标，目的在于引导学院规范和加强毕业论文过程管理，严格把好毕业“出口关”，切实建立健全本科毕业环节质量保障体系。教务处将统筹组织2025届毕业论文（设计）实施校外评审，在论文答辩前随机抽取一定比例论文组织校外专家匿名评阅，匿名评阅结论为“不合格”的论文取消答辩资格，并在全校范围内通报。各学院要高度重视毕业论文抽检工作，按照《2025届本科毕业论文（设计)工作各流程时间安排》（附件2）合理安排毕业论文工作进度，按时高质量提交、审核毕业论文（设计）答辩定稿，积极配合实施毕业论文（设计)校外评审工作。
五、加强诚信教育
各学院要加强对学生学术诚信及学术道德规范的宣传教育工作，弘扬科学精神，落实立德树人根本任务。各指导老师要高度重视对学生的学术道德与学术规范意识培养，要经常性的向学生强调学术道德和学术规范，做好学术规范引领示范。对涉嫌存在抄袭、剽窃、伪造、篡改、买卖、代写等学术不端行为的毕业论文（设计），根据教育部文件要求，学校将按照相关程序进行调查核实，对查实的将依法撤销已授予学位，并注销学位证书。
六、严格成绩评定
各学院要认真做好毕业论文答辩的组织工作，避免答辩“走过场”，把好论文质量“出口关”。要严格按照学校毕业论文管理办法成绩评定标准给予初评、复评和答辩成绩。对存在“严重不规范”等问题、需要“重大修改”的不合格毕业论文（设计）坚决不予通过，修改合格后重新答辩。



附件1 《泰山学院毕业论文（设计）管理规定》（泰院政发[2021]69号）
附件2 2025届本科毕业论文（设计)工作各流程时间安排
附件3 维普毕业论文管理系统操作手册
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